

Рожкова Светлана Измайловна

учитель

МБОУ «Моргаушская СОШ»

с. Моргауши, Чувашская Республика

Маркова Тамара Венеровна

учитель

МБОУ «Моргаушская СОШ»

с. Моргауши, Чувашская Республика

Крылова Светлана Александровна

учитель

МБОУ «СОШ №62 с УИОП им. академика РАО Г.Н. Волкова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

«ВАМ, СТРОИТЕЛЯМ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ РУБЕЖЕЙ, ПОСВЯЩАЕТСЯ...»

Аннотация: в статье описан подвиг Сурского и Казанского оборонительных рубежей. Авторами отмечена роль Яковлева Н.Л., который увековечил подвиг строителей оборонительных рубежей в живописи и в прозе.

Ключевые слова: Сурский оборонительный рубеж, Казанский оборонительный рубеж, подвиг народа.

Здесь сделано всё, что не сделали б боги,

Руками невест, матерей и жен,

От Пензы далекой до матушки Волги

Оборонительный рубеж сооружен...

Сурский и Казанский оборонительные рубежи... Впервые мы, дети 70-х, узнали о них, когда посетили краеведческий музей в д. Нижние Панклеи Моргаушского района. Среди архивных документов, нравоучительных карикатур была картина «Горьковская линия обороны». В комментариях автор Николай Лукич Яковлев написал: «Тревожная осень 1941 года. Весь чувашский народ

вышел на стройку оборонительных сооружений. И мы, колхозники деревни Хорнкасы, копали противотанковые траншеи близ деревни Сареево Ядринского района на берегу Суры».

Картина удивительна! Будто бы всего лишь акварельный рисунок, но если взглядеться, то можно увидеть, сколько в нём силы, сколько труда, надежды и веры... Люди, изображённые здесь, не знали усталости, не жаловались на боль и морозы, они работали для того, чтобы мы сейчас жили. И среди них можно заметить совсем молодых – подростков!

Сколько же было тогда им лет? Николаю Лукичу было около 17. И он вместе с другими строил оборонительный рубеж, который был сооружен для того, чтобы задержать гитлеровских нацистов на подступах к Казани, Куйбышеву, Ульяновску и к другим важным стратегическим объектам. И на территории нашей республики он проходил около реки Сура.

Во время войны наряду с подвигами советских людей на боевых рубежах совершались не менее значимые трудовые подвиги в тылу, без которых была бы невозможна победа над фашизмом.

По мнению Главы Чувашии Олега Николаева, строительство многокилометровых рубежей – народный подвиг и пример массового героизма в тылу, о которых должно знать молодое поколение. Безусловно, дети, начиная с 60-х годов XX века до 2020 года не могли знать этого, так как на документах, связанных со строительством Сурского и Казанского рубежей, проставлен гриф «Совершенно секретно».

Н.К. Яковлев – не только художник, но и писатель. В 80 лет выпустил первую книгу «Сорминские звезды», через год – автобиографический альбом «Тернистый путь художника», сборник очерков и рассказов «Узоры жизни», «Память сердца». Читая их, можно познакомиться с историческими событиями в стране, в том числе и со строительством оборонительных рубежей. Например, в «Тернистом пути художника» он пишет: «Надо было копать мерзлую землю,

одежда была худой. Но все трудились, зная о том, что их труд нужен для борьбы с врагом. Каждый сознавал, что это нужно, чтобы не пропустить врага вглубь страны и прогнать его от Москвы. Особенно трудно было работать женщинам и девушкам. В конце января, когда советские войска освободили от фашистов подходы к Москве, их отпустили по домам. Дети продолжили учебу в школе».

А в книге «Узорах жизни» Н.Л. Яковлев описал трудную судьбу Соловьевой Татьяны Трифоновны, тогда ученицы 9 класса Юськасинской средней школы. Она изо всех сил рыла траншеи. Сначала с другими односельчанами жила в шалашах, собранных из хвойных лапок, соломы, хвороста. Только через некоторое время были построены отапливаемые землянки. *(И на картине Николая Лукича Яковлева «Горьковская линия обороны» виднеется землянка).* Было очень трудно, но Татьяна, как и другие, понимала важность их работы, ответственность перед Родиной. Надо было выполнить установленную норму: 3 кубометра мерзлой земли в день. Она же всегда старалась перевыполнять задания.

Теперь уже, читая воспоминания строителей рубежей, понимаешь, как было сложно им: впроголодь, без единого выходного дня, не прерываясь даже в самые сильные морозы, они работали... Иногда не было сил даже стоять на ногах. Бывало даже и такое, что отсыревшие лапти примерзали к земле. Тогда можно было ломом освободиться от «ледяного плена». И несмотря на это «в социалистическое соревнование были втянуты все рабочие и работницы строительства, которые буквально дрались за высокую производительность труда, за досрочное окончание строительства» – говорится и в Постановлении №42 Бюро Чувашского обкома партии.

Как же они выстояли, как же выдержали? А ведь среди женщин были и такие, у которых оставались дома дети, даже грудные. Может быть, время было другое и люди были покрепче, выносливее? И несмотря на то, что

...враг не дошел, но все равно *спасибо*

Строителям безмолвных блиндажей...

В заключение хотим отметить, что очень благодарны Яковлеву Николаю Лукичу, который увековечил подвиг строителей оборонительных рубежей в живописи и в прозе.

Великое же дело строителей Сурского оборонительного рубежа стало весомым вкладом в достижение победы над фашизмом.

Список литературы

1. Яковлев Н.Л. Тернистый путь художника: автобиографический очерк и альбом / Чуваш. нар. академия. – Чебоксары: Новое время, 2007.
2. Яковлев Н.Л. Узоры жизни. Юмор. Сатира. – Чебоксары: Новое Время, 2012.